

谢杰锋：让青瓷瓯乐奏响世界舞台



慈溪市青瓷瓯乐艺术团团长谢杰锋

核心观点

- 瓯乐不仅是音乐，还是很好的叙事载体
- 文化的交流互鉴，激发了艺术创作热情，丰富了艺术表现手法，让瓯乐变得更具普适性和多样性，也让瓯乐得以更好地走向世界
- 追根溯源、创新传播方式、探索“瓯乐+”模式，能让瓯乐历久弥新



慈溪市青瓷瓯乐艺术团在法国演出。

越窑青瓷瓯乐，简称瓯乐，指的是用陶瓷土制成的乐器和器皿进行音乐演奏，并以“越瓯”为主奏乐器的一种艺术表现形式。唐宋时期，文人墨客曾称赞瓯乐“其音妙于方响也”“冰质莹然，水声修然，度曲冷然，入耳冽然”。

瓯乐因越窑的兴盛而盛行。唐宋时期，瓯乐在民间广泛流传，也随海上丝绸之路远播。之后，越窑衰落，瓯乐没落。20世纪90年代慈溪上林湖一带出土了一批青瓷乐器后，瓯乐才重回大众视野。千年之后，在异国他乡，瓯乐再次“圈粉”。据了解，慈溪市青瓷瓯乐艺术团已前往美国、德国等10余个国家开展文化交流活动70余场次。10月中旬，慈溪市青瓷瓯乐艺术团赴葡萄牙、法国，举办了“听见”青瓷瓯乐专场音乐会，再次让海外观众赞叹不已。

近日，记者采访了慈溪市文艺演出有限公司总经理、慈溪市青瓷瓯乐艺术团团长谢杰锋。谢杰锋表示，近年来，慈溪市青瓷瓯乐艺术团以瓯乐的传承、创新为己任，打造瓯乐文化“金名片”，让瓯乐在世界回响，让中华优秀传统文化在世界舞台上熠熠生辉。

见习记者 水蓝薇
慈溪市委报道组 邵滢
通讯员 杨奇星
本版图片由受访者提供

A 用瓯乐讲述中国故事

记者：瓯乐自古有之，后又没落，如今为何能走向世界舞台？在“走出去”的过程中，又获得了怎样的反馈？

谢杰锋：越窑青瓷典雅素净，具有自然质朴之美；音乐可以跨越语言的隔阂，直抵人心。瓯乐融合了二者的特性，所以它不仅仅是一种音乐，还是无需翻译的一种文化语言，更是融汇古今、贯通中西的文明诗篇。

可见瓯乐是很好的叙事载体。所以，我们一直在做“用瓯乐讲故事”这件事。例如瓯乐剧目《听·瓷》取材于中国五行学说。其中篇章《锻炼》展现“金”，曲调铿锵有力；《抽爻》展现“火”，表演热情洋溢。各个篇章既彼此独立，又相互关联，串在一起，既重现了越窑青瓷的发展脉络和烧制工艺，也诠释了我国古代天人合一、阴阳平衡的思辨之道。

在《汲露》这一篇章的表演中，演员将水加入瓷碗，再现古

代以水调音、以水润声的演奏过程。虽然如今瓯乐演奏时已不需要加水调音，但我们还是希望重现古代演奏场景，让观众身临其境地体验跨越千年的青瓷瓯乐。

瓯乐激起了海外观众的好奇心，吸引他们去探索、理解中国传统文化。一场演出结束之后，常有海外观众向我咨询下一场演出的信息，表示要带着亲戚朋友再去观赏。还有一些德国、希腊的公司邀请我们前去举办“环欧洲巡演”。

我们还有一群很重要的观众，他们就是海外华人华侨。此次去法国演出，我们在编排节目时，融入了很多其他的传统文化元素，如通过声光电等舞台设计展现中国山水美学、通过表演民乐《采茶舞曲》展示中国的茶文化。

在演出结束后，他们也久久不愿意离去。来自故乡的乐曲，唤醒了他们的集体记忆和情感共鸣，慰藉了他们的乡愁，并凝聚成保护传统文化的共识。

台上一分钟，台下十年功。

B 在交流互鉴中自我提升

记者：对外交流的过程中，瓯乐如何进行自我提升？又有了什么新的变化？

谢杰锋：瓯乐作为中国民乐的一种，其创作采用五声音阶，具有点状旋律的特征，早期存在音域窄、发音单一的问题。所以它的个性很强，很难与其他音乐形式融合。

乐团成立之初，曲目编排还不成熟，加上瓯乐又实在太有个性，所以，演奏时，青瓷乐器会与其他乐器“打架”，不同的青瓷乐器之间也难以融合。观众乍一听，会被瓯乐独特的声音所吸引，但听久了就觉得“闹心”，甚至会因为无法接受而中途离席。

只有好的作品，才能深入人心。我们邀请知名艺术家，把瓯乐和其他乐曲进行巧妙结合，取

长补短，突出瓯乐的音色优势和节奏感，让演奏和谐统一。

此次前往法国，我们用瓯乐为法国民歌《玫瑰人生》伴奏。瓯乐的点状旋律与声乐的线状旋律相互交织，相得益彰，让法国观众欣赏了一曲别样的《玫瑰人生》。

除了曲目创作，瓯乐的演出效果也在提升。我曾在东南亚观看过当地民乐团的表演。他们的一些舞台设计在我们看来可能有点另类，但是由于演员投入、精气神十足，反而让观众很有代入感。有些表演融入了武术元素，演员动作飘逸，与音乐融为一体，十分吸引眼球。

他人的过去和现状，就是我们审视自己的一面镜子。乐团刚成立时，表演相对单调。演出开始，我们把乐器排布整齐后，演

2009年，慈溪成立青瓷瓯乐艺术团，成为瓯乐传承与发展的主体。同年，青瓷瓯乐被列入省非物质文化遗产保护名录。10多年过去，瓯乐的保护和传承体系逐渐完善。

在人才培养方面，青瓷瓯乐艺术团与浙江音乐学院、上海音乐学院达成了合作协议，高校专家学者在教学、创作方面给予艺术团支持。青瓷瓯乐艺术团每年定期到学校和社区开展传承活动，目前已基本建立了一支由不同年龄段的成员组成的传承队伍。

在乐曲创作方面不断突破。由青瓷瓯乐艺术团牵头创作的剧目多次获得国家级、省级奖项，其中《越·瓷风》曾获得全国第十四届“群星奖”。

演奏乐器种类越发丰富。我们以出土的青瓷乐器为原型，参考马林巴等打击乐器，仿制了40多种乐器，并根据瓷器的厚度、胎质、重量等，建立了一套青瓷乐器的烧制标准。

演奏者落座、奏乐，最后谢幕，整个过程按部就班，缺乏亮点和感染力。

拥抱受众，才能让传统文化得到有效传播。现在，我们在瓯乐表演中融入行为艺术、即兴演奏等艺术形式，还应用了声光电、全息投影等现代技术，丰富了瓯乐的表现形式，给观众带去更有冲击力的视听感受。

在海外，瓯乐也找到了知音。非洲巫毒鼓是一种打击乐器，其声低沉圆润，能够很好地融入瓯乐，从而产生一种颇具层次感的音效。这给我们带来了灵感火花。我们已经邀请专家编写新的乐曲。

总之，文化的交流互鉴，激发了艺术家的创作热情，丰富了艺术表现手法，让瓯乐变得更具普适性和多样性，也让瓯乐得以更好地走向世界。

C 汲古润今、与时同行

记者：未来，我们将如何走好瓯乐的传承和创新之路？

谢杰锋：首先，做好文化传承。知来处，方能明去处。20世纪90年代和21世纪初，宁波的一批民乐爱好者曾奔赴海内外寻找瓯乐史料，为瓯乐发展打下根基。虽然有古代青瓷乐器可供研究参考，但是业内至今仍未找到完整的古代瓯乐曲谱。我们这一代瓯乐人仍需追根溯源，为瓯乐研究寻找更多的实物和史料，把瓯乐体系建设得更加完善、稳定。

其次，探索更加时尚的表达方式。用新的传播形式，讲好文化传承的故事，提高瓯乐的知名度。近年来，慈溪以微电影、微纪录片等形式，制作外语版影像作品，记录海外音乐人邂逅瓯乐的故事，既提升了城市文化品牌形象，也促进了传统文化的民间交流。

再次，利用一些直播、短视频平台，让瓯乐吸引更多粉丝。因瓯乐独特的现场感，录像、录音难以完全展现其魅力。为了弥补这一不足，可以在直播中融入内容讲解，如瓯乐的文化背景、曲目的创作历程等，以增强网友的参与感和沉浸感。此外，可以将瓯乐与电子音乐相结合，创造出更有感染力的音乐，这不仅能吸引年轻观众，还能让瓯乐更适合在社交平台上传播。

最后，我们将瓯乐放置于更广阔的文化空间进行思考，探索“瓯乐+”模式。我们正在推动瓯乐与宁波传统剧种及民乐的融合，根据地方文化特质，丰富瓯乐的曲目及表现形式。例如，瓯乐与姚剧的结合，可以利用姚剧的戏剧性和叙事性，增强瓯乐的情感表达能力，同时也为姚剧注入新的音乐元素。

让瓯乐与文旅元素相结合，既可以推动瓯乐演出常态化，也可以丰富宁波的旅游业态，如达蓬山旅游度假区推出了瓯乐情景剧《徐福东渡》、慈溪峙山公园正在筹建“茶瓯坊”沉浸式演艺空间。我们正在计划设计青瓷乐器相关的文创产品。

我认为，只有汲古润今、与时同行，才能让瓯乐之声历久弥新。



瓯乐剧目《听·瓷》演出场景。